

新闻背景

近日,河南省委印发《关于表彰河南省人民满意的政法单位和政法干警的决定》,我市公安机关两名公安民警榜上有名,他们分别是宝丰县公安局闹店派出所所长白长志和叶县公安局刑侦大队副大队长王铮。

白长志和王铮是我市众多公安民警的杰出代表,他们在维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业和推进平安建设过程中,恪守使命宗旨,牢记党的初心,为全市社会稳定、经济社会发展作出了突出贡献。

用脚步守护百姓平安

——记“河南省人民满意的政法干警”白长志

本报记者 卢拥军 通讯员 李宗铭

白长志,男,51岁。他长期在基层派出所工作,一步一个脚印,肩扛责任担当,守护一方平安。

23年从警路,一步一个脚印,汗水浇灌,23年来,白长志始终牢记为人民服务的宗旨,忠于职守,爱岗敬业,扎根基层,无私奉献。

不管他在宝丰县公安局闹店派出所工作,还是在张八桥派出所和前营派出所工作,他都把自己视为这片土地的儿子,爱她,守卫她,回报她。

2015年8月,宝丰县公安局任命白长志为闹店派出所所长以来,他扎根闹店这片沃土,为百姓生活安宁保驾护航,让党和人民满意。

宝丰县公安局闹店派出所距县城15公里,辖区南临我市新华区、城乡一体化示范区;东部、北部与郟县交界,人员、车辆流动频繁。境内南石路、平郟快速通道交叉通过,有著名旅游景区香山寺。辖区内有25个行政村、53个自然村,常住人口4.4万余人。

便利的交通、优越的地理位置给当地经济带来繁荣,但治安环境变得复杂。该所在白长志的带领下,齐心协力,奋勇争先,一跃成为宝丰公安的先进标杆。

2019年9月20日,受公安部党委委托,公安部经济犯罪侦查局党委副书记、巡视员刘冬带队,专程到闹店派出所看望慰问坚守国庆安保一线的民警、辅警,并对他们落实战时工作机制,强化安保维稳措施的做法予以充分肯定。

今年3月10日,当记者走进闹店派出所时,映入眼帘的是院内标识醒目、窗明几净、洁净如新,内务整齐划一、规范有序,民警、辅警个个佩戴胸卡,着装整齐……

树起爱民为民标杆

“作为一名派出所所长,要常怀爱民忧民之心,为百姓办实事好事。”白长志说,闹店派出所坚持打击犯罪与服务群众双管齐下,把耐心和职责相结合,打造一种爱民亲民、和谐氛围。

——“一村(格)一警”,融洽辖区民情。

闹店派出所以“转作风、强基础、化矛盾、保民安”为重点,把坚持发展新时代“枫桥经验”与高质量推进“一村(格)一警”工作深度融合,力求实现基层公安工作的党建引领全覆盖、警务力量全覆盖、群防群治全覆盖、宣传教育全覆盖、科技应用全覆盖和便民服务全覆盖。

白长志带领派出所民警,科学调整警务室的分布。根据辖区地理格局、交通情况、社会治安情况,设立户口村、刘集村、周营村三个警务室,并选派优秀民警、辅警入驻警务室,通过强化“熟悉、防控、疏导”三项举措开展工作。

熟悉:民警、一村(格)一警要勤走勤访,尽快熟悉警务区地形地貌、人员结构,当好辖区的“活地图”。

防控:驻村民警要加强治安巡查和社会面防控宣传,组织开展户户联防、

邻里守望,发现警情及时预警。

疏导:指导村组干部积极排查、化解矛盾纠纷,不断深入农户了解民情民意,收集掌握信息,对发现的纠纷隐患、上访等不稳定因素,能够提前介入,及时疏化解。

记者在采访中,警务室民警对自己辖区内的情况如数家珍,群众也能很方便地向民警、辅警表达诉求。

去年3月的一天,闹店镇村民赵某在翻盖房屋时,因出路问题和邻居刘某发生冲突。这不仅影响了赵某翻修房屋的工程进度,也影响着辖区内的治安稳定。驻村民警在走访中获知后,立即进行调解,有针对性地摆事实、讲道理,协调司法所、土地所、居委会等部门,运用法律知识分析双方的分歧与利弊,最终使双方达成调解协议,握手言和。

“一村(格)一警”工作开展以来,派出所面对不断变化的社会环境,创新社会治理模式,找准社会治理的方子,找好守护平安的法子,找对联系群众的路子,健全完善社会矛盾多元化解机制和群众利益协调保护机制。

——爱民惠民暖人心,真诚服务赢喝彩。

白长志认为,从政为官不在于轰轰烈烈的大事,而在于有没有爱民惠民忧民之真情,有没有为百姓办实事解难题,有没有在百姓心中留下好口碑。该所民警、辅警在白长志的带领下做到了这些。

该所民警发现辖区内电线杆上张贴有寻人启事,称其郟县籍70多岁的母亲走失。之后,白长志带队巡逻时,在汪李村发现一流浪老人与寻人启事里描述的老人相似,通过系统查询比对和老太太口述内容,发现她正是寻人启事上要寻找的老人。当天,老人家属来到派出所接人,并赠送锦旗以表达感激之情。

辖区群众王某因工作期间患尘肺病没有得到赔偿,不断上访。面对王某的上访问题,白长志积极介入,引导王某走法律程序,利用两个月时间成功解决了他的上访问题。

近两年来,该所接待来访群众83人次,矛盾纠纷排查19件次,来信来访事项18件,办结率在95%以上,受到上级有关部门的表扬。

人防并举守护平安

“作为一名派出所所长,要守护一方平安,必须采取强有力的手段,一方面抓好打击各类违法犯罪,一方面要做好社会治安防范,统筹推进。”白长志说,闹店派出所坚持提升社会治安打防管控能力,切实维护辖区社会治安大局稳定。

——多措并举,确保违法犯罪打得准。

在打击犯罪方面,首先加强治安巡逻,打压违法犯罪活动空间;其次强化快速反应能力,严厉打击现行违法犯罪;再次广泛发动群众,检举揭发线索,从而对各类违法犯罪实施精准打击。

2019年7月22日,新华区发生一起

重大刑事案件。接警后,白长志立即组织优势力量,在辖区内设卡、盘查、布控,同时对各村展开拉网式排查,悬赏通告公布不到20小时,白长志就带领民警在辖区户口村将嫌疑人于某抓获归案,及时消除了社会负面影响。

2019年11月份,辖区发生一起盗窃电动车案件,白长志带领民警通过分析研判获取犯罪嫌疑人踪迹,并驱车追赶30公里将犯罪嫌疑人赵某抓获,此时距离案发仅一个小时。

2018年12月16日,辖区某建材公司报案称院内机电设备被盗两次,白长志带领民警走访群众、勘查现场后,判断犯罪嫌疑人应该就在附近村庄居住,并且熟悉公司情况,可能还会继续作案,就与两名民警在公司附近多次蹲守,将再次作案的犯罪嫌疑人练某当场擒获。公司负责人称赞民警明察秋毫,破案神速。

——动态巡查,确保重点部位管得牢。

在防范方面,首先对于辖区幼儿园、学校以及加油站、寄递物流、宾馆餐饮等重点行业、要害部位进行滚动巡查、反复筛查、动态过滤。其次对发现的各类风险隐患挂图作战,逐一整改到位。

据统计,2019年,该所共深入相关单位、场所检查228次,整改隐患23处、37条,努力做到了各类风险隐患动态清零。

铸造过硬公安铁军

“作为一名派出所所长,要想打造创先争优、人民满意的标杆单位,必须狠抓队伍管理,做到风清气正。”白长志说,闹店派出所以强化科学管理为核心,以增强素质能力为重点,以培育优良警风为牵引,公安队伍建设和整体工作全面提升。

——把握队伍思想脉搏。

白长志为杜绝出现慵懒散、慢作为、不作为、乱作为等现象,坚持正确导向,把发现问题、整改问题贯穿纪律教育全过程;坚持每天早上都要集合全体人员,列队讲评工作进度;坚持谈心谈话,从中掌握民警、辅警的思想状况、心理特征、廉政风险。

——持续开展纪律教育活动。

白长志为锻造风清气正、纪律严明的钢铁队伍,坚持推进纪律作风教育活动,用“有则改之,无则加勉”教育大家,避免民警从小错“犯起”;用“不碰红线,不触底线”警示大家;以警纪铁规营造“讲政治、强党性、守纪律、守规矩”的良好氛围。

……

白长志把辖区群众当成自己人,辖区群众也把白长志当成了贴心人。辖区一旦发生异常情况,会有人给白长志发微信提醒;出现新的治安风险点,会有人找到白长志反映;群众发现可疑情况,会有人第一时间告诉他进行处置。一张守望相助、牢不可破的群防群治“天网”,就这样塑造成型。

忠诚无畏 坚守梦想

——记“河南省人民满意的政法干警”王铮

本报记者 卢拥军 通讯员 李宗铭 吕献臣



叶县公安局刑侦大队副大队长王铮在工作中 本报记者 卢拥军 摄

青春怀梦,不忘初心;时光砥砺,以行践诺。

今年36岁的王铮,男,从事公安刑侦工作15年,现任叶县公安局刑侦大队副大队长。他忠于职守,担当有为,把一腔青春热血挥洒在挚爱的刑侦岗位上。

每当走在大街小巷,看着熙攘的人流和繁华的街道,感受到生活的幸福和社会的安定,他的内心会升起一种感动和自豪。

从警路上,每项荣誉都是炙热心血和汗水的凝结,每份卷宗都浸润着化不开的为民情怀。激浊扬清,维护正义,是他抉择的道路;铁拳重肩、不舍昼夜,是他坚守的职责。

15年来,他怀揣梦想,勇搏激流,把一腔青春热血挥洒在他挚爱的刑侦工作岗位上,用实际行动践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的要求。

长大以后做一名警察,这是王铮从小梦想。记得1995年夏天,刚刚11岁的王铮对播出的电视剧《便衣警察》看了上瘾,立志长大后要当一名警察。

一分耕耘一分收获,梦想照亮了这个农村娃的人生:2005年7月,王铮从郑州大学毕业后,主动参加面向社会招录公安民警的考试,以总成绩第二名的好成绩被叶县公安局录取。

王铮当警察的梦想终于实现了。于是,他一步一个脚印,不忘初心,以行践诺。

不管在刑侦大队做普通刑警,还是在刑侦大队担任中队长、副大队长,领导和同事对他的评价都很高:一身正气、敬业正直;神勇机智、破案神速;英勇无畏、克难攻坚。

从警以来,经他参与或协助侦破的各类刑事案件上千起,其中重大刑事案件300余起。他本人先后荣立个人二等功两次、三等功五次,被评为“感动叶县十大人物”、叶县公安局先进工作者……

他具体负责的刑侦大队合成中队,在扫黑除恶专项斗争、“平安守护”等一系列打击严重刑事犯罪工作中取得了骄人成绩,综合绩效考评连续四年位居单位前列。

回忆走过的岁月,风风雨雨,实属不易,王铮也对这个职业有了更深刻的理解。他对记者说:“刑警就是要在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出,冲锋在前,在血与火、生与死的

考验面前无所畏惧、英勇战斗。”

叶县公安局主抓刑侦工作的党委委员刘明山告诉记者,叶县公安局刑侦大队是一支特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的队伍,他们不惧艰险、不怕牺牲,勇于拼搏、敢打必胜。王铮就是这支队伍中的优秀代表。

“出差王”

王铮在局里是个出名的“工作狂”,在无外出任务时,他坚持每天早上第一个到办公室,然后把办公室变成作战室,听取汇报、分析案情、部署工作,一忙就是一天,不知疲倦,下班已是华灯初上。

叶县公安局刑侦大队办公室主任陈进朝告诉记者,王铮不仅是个出了名的“工作狂”,还是个出了名的“出差王”。由于职业原因,王铮一年365天,至少有200天出差在外;调查、取证、追逃、抓捕。

夜以继日工作,不停地出差办案,使王铮原本强壮的身体很快便吃不消了,并因病摘除了胆囊,但王铮高负荷工作的状态没有一丝改变,还是照常坚持外出办案。

说起王铮出差办案,刘明山向记者讲述了两件让人心疼的事儿。

王铮的妻子分婉在即,他刚把妻子送入产房,就接到外出抓捕任务,结果一去半个月。

还有一次,连续出差41天的王铮回到家,当儿子蹒跚打开房门时,看着眼前最熟悉的“陌生人”,竟不敢相认,反而吓得大哭不止……

的确,在父母眼中,王铮可能更需要孝顺与团聚;在妻子眼中,王铮可能牺牲了浪漫与体贴;在孩子眼中,王铮可能缺少了陪伴与呵护;但在舍生忘死的工作中,王铮绝对是一名优秀的人民警察!

“合成王”

根据刑侦工作形势需要,叶县公安局刑侦大队成立了合成中队。合成中队主要负责大要案、系列案的侦破,是刑侦大队工作的重中之重。如此重要的工作岗位,经叶县公安局研究决定,由业务能力突出、综合素质优秀的王铮兼任合成中队中队长。

面对新的工作岗位,王铮认为,要做好新时代刑事侦查工作,必须坚持信息引领、科技支撑,运用大数据、云

计算、人工智能等前沿技术,合成作战,强力攻坚,提高案件侦破质效。

每接到一起重大案件,王铮都和战友们一起对案情进行分析研判,模拟合成战术,还原场景心理,为精准打击做足“功课”。王铮说,刑事合成强,则侦破打击准;侦破打击准,则社会大局稳。

为了研究合成战术,王铮常常不分昼夜,废寝忘食,简直到了痴迷的地步。同事们笑谈,王铮又多了一个绰号“合成王”。

正是凭借着对刑事工作的强烈热爱,在刘明山的大力指导下,王铮和他的战友们在侦破实践中总结提炼了行之有效的侦破方法,即情报研判拓展法、刑事技术延伸法和基础工作控制法。

情报研判拓展法,突出一个“快”字。刑侦情报部门坚持信息主导,多维研判,第一时间迅速获取犯罪嫌疑人的体貌特征、活动情况等有效信息。刑侦人员进行分析研判后,利用大数据技术,展开缜密侦查、连续追踪、有效拓展,做到有的放矢、落地落实。

刑事技术延伸法,突出一个“准”字。高科技刑事技术的投入使用,为刑事侦查插上了腾飞的“翅膀”。运用多种先进技术,使侦破工作少走弯路,大大提高了办案效率。

基础工作控制法,突出一个“稳”字。以案发现场为重点,结合对外围的排查研判进行筛查,确定工作对象稳扎稳打、明晰侦查方向有序推进,条块发力、长线牵制,抽丝剥茧、见得真凶。

刘明山说,上述侦查方法集刑事技术、侦查战术、数据算术“三位一体”,没有一个是纸上谈兵,都是刑侦民警在火热实践中提炼的结果。

你看,王铮和他的战友们先后参与了千里追凶“蜘蛛人”、特大跨国制贩毒抓捕等90余起涉黑、涉恶、涉毒、涉暴系列案件。

据了解,近年来,合成中队还组织抓捕“盗抢骗”类犯罪嫌疑人130余名,抓获网上逃犯70余名,有力打击了犯罪分子的嚣张气焰。

……

荣誉面前,王铮想得更多的是责任。他说,群众看公安,关键看破案,侦破不了案件,如何匡扶正义?作为刑警,破案是天职,是他永不停歇的追求。



宝丰县公安局闹店派出所民警、辅警在进行队列训练 本报记者 卢拥军 摄